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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Tanulmányok a német kérdés fölött. 
t Tel 

(S) A Dániától elfoglalt sehleswig-hol- 
steinii herezegségek jövendő sorsa felett Au- 
stria és Poroszország közt folyamatban levő 
alkudozások állandó rovatot képeznek a napi 
lapokban, s minél inkább tágulni látszik a 
két kormány ebbeli törekvései közt mutatkozó 
eltérés, annál tartósabb, feszültebb figyelem- 
mel kiséri a közvélemény majd a porosz 
követeléseket, majd ismét az azokra adandó 
osztrák válaszokat. 
És méltán. 

Az elbei herczegségek munkába vett 
rendezése csak egyik látszólag másodrendü 
alkotrészét! képezi ugyan az egyetemes német 
kérdésnek, de azért még sem szenved kétsé- 
get, hogy az az egésznek nagymérvüű moz- 
gásbabhozatalára alkalmas emeltyüt, s az es- 
hetőségek egész lánczolatát magában foglalja. 

A mindig titokban müködni szerető di- 
plomatiának van ugyan egy szokássá vált 
műszava, melynél fogva az oly ügyet, melyet 
minden más jogosult befolyás kizárásával 
egymaga egyoldalulag akar elintézni, az 
opportunitás pillanatnyi kivánalma szerint 
azonnal az illető állam ,„belügyének" 
keresztel; ámde a német kérdés soha sem 
vesztette el európai jellegét, s e perczben 
már csak a két ugynevezett német nagyhata- 
lom jelen magatartása következtében sem te- 
kinthető többé kizárólagos németországi bel- 
ügynek : Poroszország a dán háboruban közös 
cselekvésre hivta fel az osztrák kormányt, 
hogy egy ily hatalmas föllépés által, melyet 
esetleg még a német szövetség támogatása is 
követhet vala, a többi európai hatalmak bele- 
szólását előre meghiusitsa; most viszont 
ugyanazon Poroszország a kivívott közös győ- 
zelem közös gyümölcsének jövendő haszno- 
sitása felett az egyenjogu birtokos-társsal 
inye szerint megegyezni nem tudván, önző 
terveinek valósitására a más európai hatal- 
maknál keres támogatást. 

De lehetne a dolognak más oldala is; 
mondják, hogy Poroszország egyebütt 
igért volna kárpótlást a bécsi kabinetnek, 
mikép ennek megegyezését a nevezett her. 
czegségek bekeblezéséhez megnyerhesse. Ez 
esetben, bárha részünkről még mind nem 
találunk semmi legkissebb okot eddigi véle- 
ményünk megváltoztatására, s folyvást azt 
hiszszük, hogy Austria nem maga választotta 
az utat, melyen ez ügyben eljár, föltéve mind- 
azonáltal a lehetőséget, hogy a bécsi kor- 
mány csakugyan előre megegyezett a dij 
felett, melylyel engedékenységét Bismark ur 
meghálálni igérkezett, akár Németországban 
magában, akár azon kivül létezne a kikötött 
kárpótlás, e kérdés már csak ezért sem von- 
ható el sem Európa, sem a német nemzet- 
és talán még más tényezők - befolyása alól. 

Igy is ugy is a politikai érdekek szá- 
mos szálai folynak itt össze, csaknem min- 
den hatalmasság érdekelve van, Francziaor- 
szág már is lépéseket tesz eddigi szenvedő- 
leges magatartásának odahagyására, s a néző 
szerepét az intézőével látszik felváltani akarni. 

Hia bDár csak futólag átlapozzuk a köze- 
lebb lefolyt évszáz történelmét, el kell ismer- 
nünk, hogy a német kérdés minden fenforgó 
európai kérdések felett első helyen áll; fon- 

tosság és horderöre nézve egyiktől sem hagyja 

magát tulszárnyaltatni, söt : oly sulypont 
gyanánt tekinthető, a mely körül a közel 

jövőben mindnyája forogni fog. 
Az ujabb korban két nagy esemény 

szinhelye volt Németország : itt vívta ki ma- 

háboruban; – s a német nemzet lelkesedését 

kellett különböző szabadságbeli igéretekkel 
felvillanyozni, hogy I. Napoleon világuralmát 
megdönteni lehessen. 

levő ügyek sem kisebbszerüek az akkoriak- 
nál; most is sok, nagyon sok függ attól, 

minő állást foglalandnak el a különbözö ha- 

talmak éppen a schleswig-holsteini viszály 
alkalmából, s az ennek következtében kelet- 
kezendő csoportosulások és szövetkezések 
döntő befolyást gyakorlandnak más ügyekre 
is, melyek ez idő szerint szünetelni látsza- 
nák, mintegy vátva amannak kimenetelét. 

A szomszéd kormányok a nagy Ger- 
mania egyes országainak hatalomnyilvánitá- 
sától nem sokat tartanak ugyan, de tisztele- 
tet s egyszersmind féltékenységet is gerjeszt 
bennök a lehetőség, hogy az eddig csak 
lazán összefüggő 35 ország valamikor egy 
nagy egységes állammá tömörülhetne, s ez 
okon a hozzá tulajdonkép nem tartozó része- 

képező államok egy némelyikétől elválasztani 
törekesznek. Francziaország a rajnai vidéke- 

Galiczián és Posenen jártatja sovár tekintetét, 
mindenik más-más elvek és czélok alapján. 

Nem ugyanazon forrásból erednek a 
németországi népek ebbeli vágyai. Az idegen 
eredetü területektől s elemektől ezek is sza- 
badulni óhajtanak, részint az elutasithatlan 
méltányosság szempontjából, részint pedig 
mivel igy magokra maradván, saját alkotmá- 
nyos lételüket háboritlan biztonságban köny- 
nyebben kifejthetni s idővel, az olaszországi 
hasonnemü süker által buzditva, a nagy német 
egység eszméjét is valósithatni remélik. 

Németország szabadelvü köreiben ma 
már egy hang sem emelkedik a „Bund 
jelen szerkezete mellett, senki sincs, a ki 
jövő jumius 8-dikán, mint a mely napon a 
„Bundesacta" aláirásának 50-ik éve le- 
telik, annak jubilaeumát megülni szándé- 
koznék, sőt a lipesei ,Dorfbarbier" csak 
imént kérdi a magas „Bundé-tól, hogy meg- 
irta-e már végrendeletét. 

A német szövetségnek a népjog értelmé- 
beni átalakitásának szükségiről egy és osz- 
tatlan a közvélemény ; sürgeti azt a közérzület. 

Ámde a németországi viszonyok reformá- 
lásából nemcsak minden igaz német hazafi 
várva várja régi óhajtásai, reményei mielőbbi 
teljesülését; e nagy ország ujjászületése föld- 
irati fekvésénél, magas miveltségénél és azon 
fontos helyzeténél fogva, melyet az az európai 
népcsalád közéletében elfoglal, szükségképp 
elhatározólag foly be föleg Közép-Európa 
állapotainak leendő rendezésére is, szóval: 
a német kérdés a polgárosodás, haladás és 
szabadság kérdése, valamint ekkorig jobbára 
a reactio tűzfészke volt. 

Epedve várja a népek egész összege, 
hogy a franczia forradalmi szellem ellen foly- 
tatott 20 éves háboru alkalmával megigért 
szabadságok valahára megadassanak, s hogy 
a lipcsei ütközetben részt vett minden osztrák 
katona mellén diszelgő kis keresztre irt e 
mondat : „Európa libertati asserta" 
végre valósággá váljék. 

Mindezek már magokban is elegendő 
okot szolgáltatnak arra, hogy lehető kiván- 
csisággal kisérjük az egyfelől Bécs és Berlin, 
másfelől Páris, Berlin és Pétervár közt mos- 
tanság váltakozó sürü sürgöny-mozgalmat, s 
hogy ezek folytán készülő események minél 
élénkebb közérdekeltség tárgyává magasulja- 
nak; hanem nagy fontossággal birnak ezek 
a magyar kérdés folyvást vajudó megoldására 
nézve is; – mindezek fejtegetését külön 
czikkben kisérlendjük meg. 

Egy erdősz reflexioi. 
TII 

Ideje volna csakugyan, hogy hazánkban 
is rendezett erdőgazdászat foglalja el helyét 
az eddigi kontár és pusztitó kezelésnek, de 
ezen meggyőzödésre nemcsak nekünk erdő- 

különösen pedig gazdasági egyletünk tehetne 
szélesebb körénél és hatásánál fogva hazai 

erdőszetünk ügyében üdvös intézkedéseket. 
A hesdáti havasok 10 éves kezeléséről 
némi részletességgel szól czikkiró ur, mi az 

gát nagyobbára a reformatio a harmincz éves 

Az éppen e téren jelenleg szönyegen 

ket Németország testétől, illetőleg az ezt 

ken, Olaszország Velenczén, Oroszország 

szöknek, hanem a birtokos uraknak, közsé- 
geknek s megyei értelmiségeknek kell jönni, 

elősoroltakban erdő-gazdászatunk nem igen 
vigasztaló adatait látók; az erdő kezelés üd- 
vös felfogásának tartjuk egyébiránt azt, hogy 
a rendszeres vágatás kedvéért a fürész mal- 
mokat a birtokosok bérbe vették, de miután 
öket erdőterületők korlátlan urainak hisszük 
nem láthatjuk át, hogy saját kárukkal is több 
fürész malmot béreljenek, mint a mennyi va- 

lójában a szükségelt fürész áruk kiállitására 
elég; hisz tán csak nincsenek azok a fürész 
malmok ott valamely olynemü szerződés sze- 
rint épitve, hogy az erdőbirtokosok kötelesek 
lettek volna annak értelmében azok számára 
saját károkkal is tönköket adni, vagy ha ezt 
nem teszik legalább is bérbe venni ? 

A mi a fürészáruk eladását illeti, erről 
azt hisszük, hogy a szabott árak megjelelése 
helyett árverés utján előnyösebb lenne. 

Igaza van czikkiró urnak, hogy az er- 
dökezeléshez mint éppen minden más üzlet- 
hez tartalék pénztár is szükséges, hanem ezt 
bizony a meglevő erdőkből kiteremteni és 
fenntartani az intéző személyzet kötelessége, 
mert hogy e szűk pénzvilágban erdő birto- 
kossaink a különben is nem nagyon kövér 
jövedelmet igérő erdő tökéhez még tetemes 
készpénzt is fektessenek, az kissé bajos do- 
log; nem mondjuk ezzel, hogy pár száz fo- 
rintnyi elöleget se adjanak, sőt ezt kell is, 
hogy tegyék, de mind ott, hol az erdő ter- 
mésének értékesithetése végett nagyobbszerü 
gépek és költséges épitkezések első felálli- 
tása nem szükségeltetik, ott egy pár ezer fo- 
rintot is hevertetni nem mindig előnyös; a 
körülmények szerint jobb ha kissebbszerü 
manipulation kezdjük, s ugy haladunk fölfelé. 

Természetes, hogy eladásra szánt kész 
áruknak is folyton kell lenni, hanem mind 
ezt a maga idejében kellő mértékben és jó 
minőségben kiállitani az erdőszök első köte- 
lessége, s ha ezt nem teszik, feltéve, hogy 
elegendő munkaerő állott rendelkezésükre, 
akkor megbocsáthatlan vétkes hanyagsá- 
gukért azok közé számithatók, kiket a világ 
elég találóan ingyen élőknek szokott nevezni. 

Végűül minthogy előbbi pár észrevéte- 
lünk nyilvánitására e lapok hasábjain tért 
nyerheténk, s igy ez alkalommal az erdőszeti 
dolgokban ugy is benne vagyunk, nem vél- 
jük érdektelennek e lapok t. olvasói előtt a 
testvér Magyarhon egyik erdőszeti napi kér- 
dését is megemliteni. 

Hiszem, hogy a t. olvasók nagy része 
tudja testvér hazánk azon fennforgó nemzet- 

gazdászati kérdéseinek egyikét, ha vajjon ott 

erdősitsenek-e vagy ne? É kérdés Magyar- 

honban átalános figyelem és fontolgatás tár- 

gya s mint ilyen, szakértők részéről mát pro 

et contra is taglaltatott. Egyik rész az er- 
döknek nem elég alappal tulságos klimai be- 
folyást tulajdonit, s azok nagymérvü ülteté- 
sével a fátlan alföld számára a szükséges 
esőt megköthetni véli; másik rész, melynek 
vezetője Divald ur, s kit az erdőszök jó nagy 
része is követ azt mondja, hogy ily nagy- 
szerü s a nemzet véres verejtékéből vett pár 
millióra menő kölséget tenni hasztalan pa- 
zarlás volna, mint szintén a nemzet-gazdá- 
szatra nézve pótolhatlan kár, ha a termékeny 
szántó földek erdő nevelésre fordittatnának, va- 
lamint ellenben az is ha oly erdők, melyek 
gabonatermesztésre alkalmas talajon állnak, 
de földjük és fakészletük ma értéktelen töke 
gyanánt hever, nem irtatnak. Csekély egyé- 
niségünk is ez utóbbiak sorába tartozik s 
hisszük, hogy mindazok, kik az erdőszet vi- 
szonyairól tiszta fogalmakkal birnak, s igy 
azt is tudják, hogy azon erdőknek, melyek 
nem föltétlen erdőtalajon állanak, távolról se 
lehet azon klimai befolyást tulajdonitani mint 
a föltétlen erdőtalajon lévöknek, szintén nem 
fognak azok sorába tartozni, kik a hullám- 

zó kalászok helyett is árnyas erdőket szeret- 
nének látni. 

Az erdőösités barátai azt akarnák, hogy 

az alföldi térségen nagymérvü faültetések 

eszközöltessenek, hogy ez eljárás a közva- 

gyonra nézve minő eredményt hozhatna létre 

ott, hol a legjobb minőségü szántóföld fog- 
laltatnék el e czélra, nem leend fölösleges 

röviden a következöket megjegyeznünk : elő- 

ször is tudva, hogy ez erdőknek az esők 

oda vonszását illetőleg klimailag semmi ha- 
tásuk se lehet vagy legalább számitásba nen 

a 

lemi kivánatok azon ága is, melyet ezen alapitván 

képezhet, gyors kifejlésnek induland: 
öd vehető, s feltéve azon nem éppen bizonyos 

esetet, hogy a végrehajtott ültetések egészen 

sikerüljenek, s 50 vagy 60 év mulva jó 
zárlatu állabok álljanak az elfoglalt szántó- 
földek helyén, mégis ez állapot megvásárlása 
a számos millió forint veszteség folytán 
aránytalanul nagy költséggel állana elő, mert 

nélkülözni kellene az elfoglalt térség évi jö- 
vedelmét 50 évig s annak kamatos kamatjait, 
holott tökévé válnék erre az időre maga a 
terület mái belértéke s az ültetésre befekte- 
tett költség, veszve volna annak kamatos 
kamatja, s végül mind erre ráfizetnök az 
évenkénti terhes adót, mely még azon ked- 
vező esetben is, ha a kormány a kérdéses 
területet 20 évig adómentessé tenné, 30 évig 
tartana, és a mi még mind ennél is több, 
azután is csak félannyi jövedelem se volna 
nyerhető mint most. Ily áron tehát erdősiteni 
kissé nagy áldozat, azért videant consules 
neduid respublica detrimenti capiat. 

Van Magyarországon a szántóföldeken 
kivül még elég hely, hol erdősiteni kellene, 
ott vannak legelébb is a homok-buczkák, 
azokat volna kivánatos minélhamarább hasz- 
nothajtó területekké alakitani; Erdélyben is 
emlithetnénk erdősitésre alkalmas helyet, pl 
a Tordától M.-Vásárhely felé vonuló hegysé- 
gek, melyek kopár ormain egy-két fszál 
tengeti árva életét, béerdösitve bizonyára 
több jövedelmet hajtanának, s ekkor az azok 
szomszédságában élő földbirtokos nem volna 
kénytelen trágyáját szántóföldjétől megvonva, 
tüzelésre forditani. 

Meg volt még penditve az is, hogy 
államköltségen sajátittassék ki a béerdősiten- 
dő terület, hogy igy a lakosság meg ne érez- 
ze; e kissé csiklandós eszmének is vannak 
pártolói; de éppen az erdősitők egyik barátja 
bizonyos alkalommal egyik ellenfelének azt 
mondá: ,nem kellenes az erdősités ellen „igy 
beszélnie, mert a kormány most is azon van, 
hogy az államerdőket idegen kezekre, kétség- 
kivül külföldiekére adjas, s mi most kérdjük, 
ha valjon ez nem éppen ugy megtörténhet- 
nék-e 50 vagy 100 év mulva az igy kisajá- 
titandó erdőtérekkel is ? bula 

Bizony ha ily esetek nagy barátokra s : 
kivitelre több izben is találnak, akkor csak 
hamar beteljesednek a nagy költö eme szavai: 
„Szerte nézett s nem lelé honját a hazában !4 

K. Bedó Albert. 
gazrosa 

A kolozsvári szinműi pályadíj alap 
érdekében. sd 

A figyelmes olvasó emlékezhetik, hogy évek 
előtt lapunkban felszólaltunk a végett, hogy egy 

nemzeti szinházunknál alapitandó szinműi pályadij 
alappal tartsuk fenn közöttünk a nemzet akkori 
nagy halottjának gr. Széchenyinek emlékezetét. 

Felszólalásunk annyi sikert aratott, hogy ré- 

szint adakozásokból, részint hangversenyekből 668 

frt 9 kr és tiz darab arany küldetett be szerkesztö- 

ségünkhez, részint pedig felszólitásra beküldendöleg 

1898 forint ajánltatott fel lelkes honfiak s honleá- 
nyok által. fesgol m falotlasd 

Igy a begyült és felajánlott összeg 2,566. frt 
9 kr, és tiz darab aranyra menvén, már magára 

is elég, hogy abból minden két évben egy pálya- 
dij kiadassék, mihelyt az ajánlatok vagy pénzben, 
vagy kötelezvényben beküldetnek annyival inkább 
elég az oly alapnak, melyet a további honfias rész- 

vét azonnal kiegészithet oly összegre, melynek ka- 
matjából minden évben kiadható pályadíjazás ki- 
teljék. 1 dsamdávlol erkon! 

Miután azonban a tett ajánlatokról beadandó 

kötlevelek csak illetékes közeg nevére szólhatnak, 
g az összegröli intézkedésre is csak illetékes közeg 
lehet jogositva; 1862-dik év april utolsó napján be- 
adtuk az adakozásróli kimutatásunkat a mélt. orsz. 

szinházi választmányhoz egyszersmind főlfejtve né- 

zetünket s véleményünket ezen beszedendő összeg 

jövö rendeltetéséről. E véleményezést, valaminteaz 
l adakozásróli kimutatást a ,K. Közlöny4 ,1862-dik 

folyamának 69.dik számában közre ia adtuk. aa 
Most az országos szinházi választmányamin 

denkép élénk lendületet adván a szinház ügyének, 
s czélszerü épitkezés által nemsokára annak anyagi 
kivánalmait biztosítván; figyelmébe vette a szellemi 
czéloknak is minél sikeresebb megközelitését, s igy 
ezen pályadij ügyét is, mint a mely a szinpad 
szellemi emelkedésére, s helyi fontosságára lénye- 
ges befolyást gyakorland, méltó ügyszeretettel föl- 
karolta. Igy ezen ügy oly kedvező stadiumba jutott, 
miképp valószinünek látjuk , hogy midön nemsokára 
szinházunk belsője egészen átalakitva lesz, a szel- 

aöllöi ssad förigvesol E 



ügy állásáróli tájékozás végett közreadjuk 
z orsz. szinházi választmánynak e lapok szerkesz- 

tőjéhez intézett iratát, s a szerkesztő jelentéselt, a 

mint következnek. 

31. szinb. vál. 1865. 
Tekintetes ur ! 

Még a mualt 1862. év april. 29-én egy elöter- 
jesztést tett a tekintetes ur ezen szinbázi válaezt- 

mányhoz a kolozsvári nemzeti szinháznál gr. Szé- 

chényi István emlékére megállapitandó szinmű pá- 

lyadij ügyében; a szinházi választmány a nemzeti 

szinügy nevében nagy örömmel és elismeréssel vette 
a tekintetes urnak ezen értesitését, melyböl egyfe- 

lől a tekintetes ur ismert hazafias müködésének egy 

ujabb jótékony eredményéröl, másfelől e haza fiai- 

nak a nemzeti ügyek iránti mindenkori páratlan lel- 

kesedéséről és áldozatkészeégéről gyöződött meg, el 

is határozta a szinházi választmány, hogy ezen pá- 

lyadij alap kezelését a tekintetes ur által előterjesz- 

tésében felhozott, és mindenben helyeselt elvek sze- 
rint elvállalja, mihelyt a tett ajánlatok befolyása 
legalább kötelezvényileg biztositva lesz. Miután az 
óta már több év telt el, a szinbázi választmányt 

azon remény táplálja, hogy a tett ajánlatok már 

befizetve, vagy legalább kötelezvényileg biztositva 

lesznek, és igy tisztelettel kéri fel a szinházi vá- 

lasztmány a tek. urat: sziveskedjék minél előbb 

ezen alapitvány jelenlegi állásáról kimeritő felvilá- 

gositást tenni, és azon esetben, ha a választmányi 

kezelésbe való átvételnek fennebbi feltétele még tel- 

jesitve nem volna, oda müködni, hogy az aláirt aján- 

latok minél előbb befizettessenek vagy kötlevélileg 
biztosittassanak, addig pedig mig ez megtörténhet- 
nék, sziveskedjék a tekintetes ur a begyült pénzt 

a helybeli kisegitő-pénztárba, mint eddig, ugy ezu- 

tán is gyümölcsöztetni. 

Fogadja hazafiui öszinte köszönetünket és üd- 

vözletünket, kik maradunk a 

tekintetes ur 

Kolozsvártt, 1865. márt. 10.én 

alázatos szolgái 

az erdélyi országos szinh vaál. 
gr. Mikó Imre, 

elnök. 

Groisz Nándor, 
jegyző. 

Nagyméltóságu gróf elnök ur! 
Tks. orsz. szinházi választmány! 

Midőn nemzetünk nagy halottját a Kárpátok 
gyűrüzetében minden honfi sziv gyászolta, városok, 

testületek törekedtek nevének emlékezetét körükben 
megőrizni, hogy ezáltal erkölcsi elégtételt szolgál- 
tagsanak a halottnak, s buzditsák az élők hazafi 

ságát. 

Midőön gróf Széchenyinek a nemzeti szi- 
nészet ügye annyit köszönhetett; illő volt, hogy 
szinházunknál! nevének emlékezetét egy időszakon- 
kint felujuló pályázat is örizze. 

Igénytelen felszólalásunk nem birhatott a nép- 
szerüség azon tekintélyével, mely a kimondott esz- 
mét gyors és teljes sikerrel koronázza; de a honfi 
buzgalom, mely az áldozatok oly sok terére meg 
jutott már, törekvésünket sem hagyta cserben; s 
most midőn az országos szinházi választmány ma- 

gas befolyását veti a siker mérlegébe, nincs többé 
kétségem, hogy az eddig történt, s általam beje- 
lentett adakozásokban és ajánlatokban egy szinműi 
jutalom állandósitásának alapköve le van téve. 

A mint 1862-ben adott kimutatásomból kitü- 
nik, az adakozások négy alakban történtek , u. m.: 

a) Legnagyobb részben oly ajánlatokban, me- 
lyek a dézmakárpótlás kifizetésekor ily kárpótlási 
papirokban fognak kifizettetni, addig is az ajánlott 
összegek kamatjait köteleztetvén az illetők fizetni. 
b) állam papirokban. 

c) Oly ajánlatban, mely a felszólitáskor fog 
befizettetni. 

d) Készpénzben. 
A dézmakárpótlás még nem indult meg; s 

megindulásakor az ajánlott összegek, s kamatjaik 
csakis az orsz. szinházi választmányhoz s felszóli- 

tására folyhatnak be, mint a mely testület egyedül 

lehet illetékes ezen alap kezelésére s intézésére. 
Az állampapirok u. m. Hosszu József ur 50 

forintos nemzeti kölcsöne, és Bod Péter ur 100 fo- 
rintos urbéri kötelezvénye, a beadás óta járó ka- 
matjaikkal kezemen maradtak, melyeket az orszá- 
gos szinházi választmány pénztárába áttenni készen 

állok, azon megjegyzéssel , miképp Hosszu ur 50 

forintos kötelezvénye névre szóló levén, ennek ka- 

matszelvényei nincsenek, s a törvényes átruházás 
szükségeltetik az orsz. szinházi választmány pénz- 

tára részére, hogy az az óta folyó kamat átvehető 
legyen. 
A felszólitásra igért ajánlatok bevételére csak 

az orsz. szinházi választmány levén illetékes , mél- 
tóztat az orsz. szinházi választmány a pénztárnok 

urat oda utasitani, hogy az igy ajánlott összegeket 
bevegye. 
A mi a készpénzt illeti, az igy gyült összegek- 
ből a m. gr. Teleki Ede adományát: tiz aranyat 

kezemen tartottam, s a pénztárba áttenni készen 
állok; a bankjegyben befolyt összegeket a helybeli 
kisegitő pénztárba tettem volt át. Ez utóbbi összeg- 

bpől egy helybeli teljes cautioval biró tanár ur Ko- 
lozsvárról haza költözésem után 400 forintot köl- 
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csönképpen kivett, s az erről szóló kötelezvény ide 
visszatértemkor szintén kezemre átadatott, melyet 

ugy hiszem, hogy az orsz. szinházi választmány 

nevére szóló ujabbal kell az orsz. választtnány pénz- 
tárnoka által kicseréltetni. A felülmaradott összeg- 
ről a kisegitő pénztár kis könyve kezemen van, 

melyet az orsz. szinházi választmány pénztárnoká- 
hoz áttenni szintén készen állok. 

Miután az adakozás- és ajánlatokróli kimuta- 
tásom az orsz. szinházi választmány kezei közt áll, 

s ezt nyilvános ellenőrzés végett akkor tett beje- 
lentésem teljes szövege, s az adakozók névsora s 

adományaik és igéreteik mennyisége a ,Kolozsvári 
Közlöny*-ben is közreadatott, s miután az óta e czélra 

sem ujabb adakozás, sem befizetés nem történt: 
méltóztassék az orsz. szinházi választmány a pénz- 

tárnok urat megbizni, hogy tőlem a kezemen levő 
értékpapirt, pénzt és könyvet átszámoltatva az 

orsz. szinházi választmány pénztárába átvegye. 
A tett ajánlatokat pedig a mennyiben az első 

felszólitásra igértettek, beszedni, s a mennyiben a 
kiadandó dézmakárpótlásból voltak igérve, eviden- 
tiában tartani, s annak idejében bekérni, ugy hi- 

szem az országos szinházi választmány teendője 

lesz részint azért, mert a netalán beveendő vagy 

beadandó kötleveleknek névre szóloknak kell lenni, 

és én e részben illetékes közeg nem lehetek; ré- 

szint pedig, mert habár azok, kik az ajánlatokat 

tették, számban kevesek, s hazafias adakozásokról, 

s szavuk beváltásáról köztisztelettel ismert egyéni- 

ségek, de kérdésen kivül egy testület kezébe örö- 

mestebb teszik le adományukat, midőn magának e 
testületnek kezelése öket tökéletesen biztositja arról, 

hogy azon czél, melyet áldozataikkal pártoltak, el 
is lesz érve. 

Részemről el nem titkolhatom hazafi örömö- 
met, midőn egy kebli, nemzet miveltségünkre néz- 
ve ily fontos czélt, melyért buzogtam, az országos 

szinházi választmány tekintélyes és hazafias mél- 
tánylása által sikerülendőnek látni, megérhettem. 

Erdély sok részben sajátságos nemzeti és társadal- 

mi élettel és sajátságokkal, s a mi a szinpadon 
felette fontos, évszázadokon át folytatott külön his- 
toriai emlékekkel bir; ezeket visszatükrözni minde- 

nek előtt a kolozsvári nemzeti szinház feladata. S 
midőn az országos szinházi választmány buzgó be- 

folyása s hazánkfiai áldozatai által szinházunk utóbbi 

időkben oly nagyszerü lendületet vett, annak to- 

vábbi virágzása egyik fontos feltételének tartom azt, 

hogy a szinmű irodalom itt is mind jelentékenyebb 

pályadíjak által serkentessék. 
Az általam bejelentett ajánlatok begyültével e 

czélra a kezdet meg lesz téve, s nincs kétségem, 

hogy a tett ajánlatokat a hazafi áldozatkészség 

azonnal megkettőzteti, mihelyt ezen töke kigészité- 

sére az országos szinházi választmány teendi meg 

legilletékesebb fölhivását. 

További kegyes intézkedését elvárva marad- 
tam a Nagyméltóságu gróf elnök urnak, és a iks. 

országos szinházi választmánynak alázatos szolgája. 
Dózsa Dániel. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Maros-Ujvar, mártius 10. 

Mindenki honunkban fájdalmas tapasztalatból 

tudja: hogy a mult 1864-ik év, egy volt a legsilá- 
nyabb, legrosszabbak közül; tenger árvizei, jégve- 
rései elseperték, tönkre verték terményeinek egy ré- 
szét; másrésze nem ment tökélyre, főleg „törökbú- 
zája, mely pedig a földnép többségének egyedüli 
tápláléka éretlen maradva s elrotbadva megfenése- 
dett; bora oly silány rosz, mely émelyt és undort 

okoz, s rettenes savanyával az egészségnek sem le- 

het nem ártalmas. Ezek tehát intő jelül, s mintegy 

természetes előokaiul szolgáltak azon következn é- 
nyeknek, melyek a bölcs ember figyelmét perczig 

sem kerülheték ki, s éppen azért e lap t. szerkesz- 
töjének, s b. K. Gy. urnak irányczikkjei jókorán 
föl iz emliték a szomoru jövőt, mintegy mutatva a 
Normánynak a zátonyt, melyet kikerülni nem 

lehet; melyen a hajó sérülést, a hajó népe pedig 
bizonyos vészt szenvedend. 

Hisszük is, bogy a kormány látván az idő jelei- 

ből, t. i. az 1864 éretlen maradott, s meglehet az 

egészségre is káros behatást okozó törökbuza s min- 
dennemü termések silányságáhól, hogy az 1865. tava- 

szi napok népünkre nézve, mely tetemes adója s más 
szükségei miatt, szegény törökbúzájának javacská- 

ját s kiválogatva, eladni kénytelen, s a megha- 
gyott roszból táplálkozandik, az inségnek a mindin- 
kább fejlődő ragályos betegség és halálnak siral- 
mas napjai leendenek , minden rendelkezési eszkö- 

zökkel intézkedendettek legyen arra nézve, hogy ép 
és egészséges tavaszi „vető mag" s annak beszer- 
zésére „pénz segély« álljon készen; hogy az adó- 
nak kényszeritett fölhajtása szünetelést nyerjen, s 

„inség enyhitő bizottmányok" alakitásával a nép 
élelmezése nagy nyomorának enyhitése üdvös gon- 
doskodásban részesüljön ! 

És igy ha bár mi is érezzük a rosz idők mos- 
tohaságait; bár magunk is benne vagyunk a. vész 

torkában, küzdünk az emberi és természeti csapá- 

8ok kinzó táborával: még is kell, hogy a kinek mit 
adott Isten, a kevésből is áldozatot bozzon a sok- 

kal inkább szenvedők segélyére; szükség igy kiál- 
tani: „bocsássanak, a szerencsétlenek segitségére 

kell sietni.4 
Ugyan azért, ha bár „nincs egyebem, csak 

szónoki tehetségem,4 ezen igénytelen birtokom cse- 

kély jövedelméből is nehány fillért, bárom o. é. fo- 
rintot ki szakitva, s „a kevésböl a keveset" ido 
zárva, azon tiszteletteljes kéréssel kivánom a t. szer- 

kesztő urhoz beküldeni: méltoztasson az országos 

gsegélyző bizottmány, vagy más illetők kezébe jut 

tatni.*) 
Aknai. 

Hazai intézetek 
Hiteles kimutatás, a helybeli unitarius 

leányiskola javára, martius 15-én végbement hang- 

verseny bevételei- és költségeiröl. 

I) Rendes bevétel 348 frt 90 kr. o. b. 

a) A kiszabott helyárakan feljül fi- 
zettek fizetési sorszám szerint: T Kelemen 

Béni ur, t. özv. Gyergyai Ferenczné asszony és pá- 

holybérlő társai, gr. Bethlen Miklosné ő negysága, 
gr. Mikó Imre ő nmlga, m. id. Grois Gusztávné, 

főtiszt. Kriza Jánosné assz. és páholybérlő társai, 
m. Pap Alajosné assz. m. Petrichevich Horváth Kál- 
mán ur, t. Nemes József ur, t Bányai Vitális, Olasz 

Károly, Filep Sámuel, Nagy Mózes, Ürmösi Sámuel, 

Sebes Pál urak s több névtelen együtt: 49 frt 65 
kr. o. b. 

E körülményt hálánk ünnepélyes kifejezése 

mellett azon megjegyzéssel emlitem meg, hogy so- 

kan 1. 2. 3. 4. 5. frttal váltottak jegyet, egy fö- 
rangu urnő 10 o. frtot adott páholyáért, derék test- 
vére pedig 25 o. frtot egy zártszék jegyért. 

b) Ajándékul a pénztárba: gr Was 
Albertné ő nagysága beküldött 5 o. frtot, Zsigmond 
Ákos ur 10 o. frtot egy névtelen t. Buzogány Áron 
tanár ur tisztelt neje által 1 frt, együtt 16 frt. m. 
Székely Dávidné szül. b. Toroczkai Róza ö nagy- 
sága egy aranyot. Mely ajándékokért ismét hálás 
köszönetünket nyilvánitom. Együttes bevétel tehát: 
4l4 frt 55 kr. o. b. és egy arany. 

II. Rendes kiadás: 
a) Szinházdíj, világitás és vegyes szinházi 

költségek , zongora-szállitás és hangoláe, kotairatás 
és vezérkönyv készités, szinlap nyomtatás, a mű- 
kedvelői előadásokhoz külön adott gyertya ára, 
szerepezési számla, házi zenekör számlája, a vig- 
játékhoz való kellékek, és szinlap hordók díja 
A, B, C, D, E, F, G, H, és I betük alatti bizonyit- 
ványok szerint együtt : 131 forint 43 krajczár o. b. 
Mely két összeget egymásból kivonva tiszta jöve- 
delemnek marad : 283 forint 12 kr. Az aranyat a 
mart. 16 ki árfolyam szerint 5 frt 26 krba számit- 
va 5 frt 26 kr o. b. s az eladott maradék gyertya 
árát is hozzátéve 1 frt o. b. Összes jövedelem 289 
frt 36 kr o. b.,, mely összeget egy derék polgár, 
mivel az előadáskor nem volt Kolozsvártt 290 frtra, 

egy másik hitrokonunk pedig 300 forintra egészi- 

tett ki, a mihez egy gyermek még 10 kr, egy pol- 
gár 60 krt adván az egész jövedelem tesz 300 f 
és 70 krajczárt o. b. 

b) Rendkivüli költség volt téve azon 
emlékversre, melyet a rendezők részint fejér se- 

lyem tafotára megaranyozva, részint pappirosra fe- 

ketén nyomtattattak s meglepetésül egy-egy diszes 

virágbokréta kiséretében a közremüködő urnőknek 

és hölgyeknek, ugy a karénekes ifjuságnak és más 

segédkező uraknak kiosztattak, melyek költségét 
azonban buzgó hitrokonink a pénztár terhelése nél. 

kül fedeztek. 

Hálás köszönetemet nyilvánitom magam és a 

rendezők nevében cs. kir. ezredes Arndt ur ő 
méltóságának, kinek szivességéből a katonai zene- 

kar dij nélkül müködött, továbbá t. cz. Szerda- 
helyi Kálmán, Odry Lehel, Káldy Gyula, 
Albisi László és Nagy György uraknak, ugy 

t. ez. Szabó Pepi kisasszonynak, kik szintén dij 
nélkül vettek részt az előadásban; viszont azon 

mélyen tisztelt mükedvelő uraknak és hölgyeknek, 

kik a rendezők szives kérésére - adott szavukat 
megtartva - a jótékony czélra közremüködni mél- 

tóztattak; Stein János urnak, a ki a szinlaphoz 
a pappirosat ingyen adta, Dézsikovics és Kecske- 

méti jegyszedő és diszitő uraknak, kik dijjaikat 

szintén bennhagyták, s a tisztelt lapszerkesztő urak- 
nak, kik lapjaikat az ügy érdekében tett közléseink- 
nek megnyitni sziveskedtek, és - a nagy érdemü 

közönségnek, mely oly szép számmal jelent meg, 
hogy szerény hangversenyünknek a rendes hely- 
árak fizetése mellett is ily minden tekintetben ki- 
elégitő eredménye lön. 

Kolozsvárit, márczius 19 én 1865. 

Ferenez Józsi, 
kolozsvári unitárius rendes pap, a 

rendezőktől felkért és ellenőrzött 

pénztárnok. 

Hivatalos jelentés a kolozsvári jótékony 
nőegylet választmányának folyó hó 18-kán tartott 

üléséről. 
Először: Laffer Ignáczné meg Szentpéteri 

Jánosné a választmányból kilépvén s igy jelenben 
négy hely ürességben levén, a választmány meg- 

határozta, hogy legközelebbi ülésében az alapsza- 
bályok 13. czikkelye értelmében a négy választmá- 
nyi tagot megválasztja. Felkérettek azért a választ- 

mány tagjai, hogy a legközelebbi ülésbe hozzák 
magokkal választó levélkéiket. 

*) A beküldött három frint könyörad mányt a i 

egylet inségügyi bizottságához kézbesitjük. Szerk. 

Másodszor: A pénztárnok ur megbizatik, 
hogy Stein János könyvárus urnak az egylet szá- 
mára szolgáltatott többrendbeli nyomtatványokról 
szóló 57 frt 80 kr számláját fizesse ki. 

Harmadszor: Még korábban elhatározta 
a választmány, hogy a böjt folytában az egylet 
pénztára gyarapitására hangversenyt rendez; érte- 
sülvén azonban, hogy a megyénkben mutatkozó 
éhség és inség enyhitésére, éppen közügyeink egyik 

tisztelt vezetője az irt időben hangversenyt szándék- 

szik rendezni, hogy a buzgó közönség részvétét 
meg ne oszsza, a választmány a maga részéről a 
hangverseny rendezését jobb körülmények beálltáig 

elnapolja. 

Negyedszer : Tóth Zsigmodné asszonyt 
örömmel fogadja a választmány az egylet alapitó 
tagjai közé. 

Ötödször: Elnök ő nagysága jelenti, hogy 
egy szegény nő temetésére elnökileg 2 frtot utal- 
ványozott. 

Hatodszor: A választmány egy folyamodó- 
nak három hóra 2 frt havonkénti segedelmet, ki- 
lencz folyamodónak egyszer mindenkorra 31 frtot 
utalványozott. 

Kolozsvárt, martius 20 án 1865. 

Kovácsi Antal, 
titkár. 

Különfélék. 
— Az irodalom terén szépnévvel biró Hal- 

mágyi Sándor barátunk e hó 19-dikén tartá 
menyegzőjét, mlt Biró Lajos ur fiatal szép és ne- 
mes kedélyü leányával Josephinével. Az egyházi 
kötelességet a szép tollu s igen jeles fiatal hitszó- 
nok Szász Gerő ur teljesitette, a ki az eskü fel- 
mondása előtt velős és szabatos beszédben adta elé 
a nős élet czéljait, s meleg szavakkal adá a bol- 
dog párra az egyház áldását. Halmágyi Sándor 
ugy a regény irodalom, mint a publicistika terén 
már szebb nevet vivott ki magának, mintsem két- 
kedhetnénk abban, hogy lapunk olvasó közönsége 
öszintén osztozik szerencse kivánatunkban. 

a" Az erdélyi szükölködők javára Pesten fő- 
uri műkedvellői előadás van tervben, minő a mult 
évben az alföldi inségesek részére tartatott. 

.. Mint halljuk, Komáromi Lajos visz- 
szanyervén egészségével hangját, szép sikerrel 
vendégszerepel a vidéki szinészetnél. Nehány ven- 
dégszereplés meggyőzödtethetné Follinust arról, ha 
valjon a jövő saisonra nem nyerné-e benne vissza 
egyik kedvelt s hasznos tagját. 

.". A Fogarasvidékről Oláhországba szökött 
katonakötelezettek lajstroma, mely minden évben 
megjelenni szokott, az idén is megjelent. Ezen 
sajátságos okmány ezer száz tizenhárom katona- 
kötelezettet idéz egy év alatti pontos megjelenésre. 

.. Városunk lakóit nehány naptól fogva egy 
rendkivüli szomoru s meglehetős rejtélyes eset hire 
foglalatoskodtatja, melyet csupán azért nem akaránk 
előbb közölni, nehogy valami elhamarkodott hirrel 
lépjünk olvasóink elő. E f. hó 16-kán Gajzágó 
fenesi birtokosnak neje megbetegedvén, orvosságért 
a férj Kolozsvárra hajtatott be tulajdon szekerén. 
Itt elvégezvén ügyeit csütörtökön délután mintegy 
5-6 óra között visszaindult haza ismét a saját 
szekerén. A monostori vámnál még látták kimenni, 

4 de azon tul nyoma veszett, s ez időtől fogva sem 

Gajzágó, sem szekere, lovai, kocsisáról nem lehet 
tudni semmit. Az otthon betegen várakozó nő még 
az nap estvéjén haza várta férjét, de az még más- 
nap sem jövén elő tudakozódtatni kezdett, de az 
emlitett egyetlen nyomon kivül senki sem látta. 
Kétségen kivüli, hogy a legborzasztóbb büntény 

követtetett el, a mi annál valószinübb, mert Gaj- 
zágónál nehány pár ökrének az ára volt készpénz- 

ben. A szállongó hirek szerint a hullát a tegnap 

délután megtalálták az ugynevezett monostori zöld 

erdőben, a szekér- s lovakról is tudni akarnak any- 

nyit, hogy valamelyik faluban egy fekete gubás 
embert láttak a szekeren üni egy másik emberrel. 

Az alig 16 éves kocsissal, hogy mi történt nem 
tudhatni. A büntény részességében minden esetre 

nagy gyanu terheli. A' megye nyomozza a dolgot, 
s remélhetőleg nehány nap alatt közölhetjük az 
eredményt. 

*, Egyik helybeli sebészünk öngyilkossági 

szándékkal a napokban mérget vett be. A sze- 

rencsétlen ember tettét még elég korán észrevették, 

hogy a gyors orvosi segélylyel életéhez remény le- 

gyen. Megható elkeseredésnek kell annak lenni, 

mely az élet tűrbetlen terhét s szenvedéseit ilyen 

drasticas uton akarja lerakni! 
*, A mult hét a gyilkossági hirekben fájda- 

lom gazdag volt. E pillanatban egy ujabb ember- 
áldozatról hallunk. A külvárosban egy jó móda 
czigánynak meghalván felesége néhány hóval ezelőtt, 
a miatt búskomorságba esett. Később reá vették, 
hogy megházasodjék, azonban az uj életpár sem 
tudott ugy látszik elég vigasztalást nyujtani, mert 
tegnapelőtt kiment egyik szántóföldére, s ott egy 
diófát eltorlaszolt félöől magasra tövissel, felmászott 
a diófára, s nyakkendőjével felakasztá magát. A 

készülödés alatt ugy látszik még hidegvérrel do- 
hányzott, mert pipáját a fa alatt kezéből kiesve 

találták meg. 
,* Esztergomban, mint az ottani lap után 

a ,P. H.4 beszéli, e hó 12.dikei éjjel egy könyv- 
kötő legény, több iparos legénytársával való haza-



felé mentében, a cs. kir. pénztár mellé állitott 

katonaőr által főbe lövetett s néhány perez mulva 

a helyszinén meghalt. Okai felől , mive
l a vizsgálat 

még nincs befejezve, még semmi bitelest sem mond- 

hatni. 

*, Az ,Opinione Nationalek „orosz államfér- 

fiak czim alatt hosszabb életrajz cyklust közöl, 

melyben Murawieffről a következő hajmeresztő dol- 

gokat olvassuk : ,A legujabb számkivetési ukáz a 

kisebb lengyel földbirtokosok halál-itélete; mind- 

azok, kik a nagyobb birtokosok uradalmaiban föld- 

részletekkel birnak, expropriálva lesznek s csalá- 

daikkal Ázsia legtávolabbi vidékeire, az Amor par
t- 

jára burczoltatnak. Ez ukáz, mely Lithvániát ösz- 

szes értelmiségétől s valamennyi munkás emberétől 

megfosztja - ázsiai vadsággal és kegyetlenséggel 

lett foganatba véve. Télviz idején 70 éves
 aggokat, 

betegeket, nöket, gyermekeket csaknem félmeztele- 

nül czipeltetett Murawieff rideg számkivettetésbe. 

Egyetlen, egy 2800 tagból álló szállitmány 2000 et 

fogyott utközben, a zord idő, a durva bánásmód, 

a koplalás s a miatt, hogy közben-közben lengyel 

vért szomjazó csordák robanták és ritkitották meg 

a szerencsétlen deportáltak sorait." Azt
 is beszélik, 

hogy Murawieff a „vilnai távirda utján nem 1égi- 

ben parancsot küldött Pétervárra, hogy Grote és 

Andrew kormánytanácsosokat elfogják, mivel gya- 

nuba vette őket, hogy a felkelökhez szitanak s a 

fővárosi hatóságok nem merészkedt
ek a litván dic- 

tátornak ellenállani, s csak három férfiu lépett föl 

ellenében : Konstantin nhg, Suwaroft hg pétervári 

kormányzó, s Orloff gróf az orosz követ Brüs- 

selben.4 
,*. Morny herezeg, kinek halálát a lapok je- 

lentik, 1811-ben Párisban született, s anyai ágon 

féltestvér volt III. Napoleonnal. Ifju éveiben kato- 

nának csapott föl, s az Orleansi herezeggel Algirba 

ment, 1838-ban pedig kilépett a hadseregből, hogy 

a gazdászat- és iparnak szentelje erejét, s több 

éven át a juliusi kormányhoz szitva ült a képvise- 

lők kamrájában. Nagy befolyása s fáradhatlan po- 

liikai tevékenysége azon időtöl datálódik, melyben 

Napoleon a köztársaság elnökévé lett megvála
sztva. 

Azóta kifejtett munkássága ismeretes; a c
sászárság- 

nak ő volt egyik főoszlopa, s érdemeiért herczegi 

rangra emelteték. Neje Trubetzkow hgn
ő volt, kivel 

pétervári követ korában ismerkedett me
g. Egy mart. 

10-diki párisi sürgöny szerint a császár, a csá 

szárné, gr. Flahault s a párisi érsek tegnapelőtt 

még nála valának látogatóban. A franczia lapok 

halálát, mint fontos politikai eseményt jelentik. Ki 

fogja utána elfoglalni az elnöki széket: nagyban 

feszegetik. Némelyek szerint Baroche; mások meg 

azt hiszik, hogy Magne, Vuitry vagy Ségr
is. 

, Offenbach nem csak operetteket ir, de 

néha pörlekedik is, s ez utóbbi prózai müködésé- 

ben is épp oly szerencsés, mint a zeneszerzésben. 

Közelebb a Bouffes művezetője ellen nyert meg egy 

pert; az itélet szerint az elmarasztalt fél tartozik 

Öfenbachnak 1864. január 1-től számitva 1870 

február 1.ig évenkint 10,000 frankot, ezenkivül a 

Bonuffes isméti megnyitása óta előadott darabjainak 

tantiemjei fejében 1ő,362 frankot s továbbá 6000 

frank kárpótlást fizetni. 

,*, A bécsi cs. kir. orsz. törvényszék bün- 

fenyitő osztálya, a cs. kir. államügyészség által a 

franczia csász. követség kimutatott képviseltetése 

alapján tett inditványra elismerte, hogy a ,La vie 

du nouvean Cásar. Etude historidne par Pierre 

Vegenier, ancien secrétaire dEugéne Sue. Genéve 

P. Vesenier, libraire-éditeur des Mystéres du peuple 

18654 czimű könyv III. Napoleon császár ellen 

becsületsértést tartalmaz s ezzel annak további ter- 

jesztését betiltá. 

„*, Az uj spanyol sajtótörvény megszünteti 

mind a cautio-fizetést, mind a rendőri lefoglalást 

a lapoknál. A király és állambiztonság elleni sajtó- 

vétség fogsággal és 12-–36,000 reál birsággal vagy 

1-6 hónapi fogsággal; idegen fejedelem elleni 

4-8,000, magán személyek elleni 2–20,000 reál 
pénzbirsággal és 2-6 havi fogsággal büntettetik. 

Nyilatkozat. 

A ,Kolovsvári Közlöny" egyik közelebbi szá- 

ma azon kérdésére, mi történt az általam kitüzött 

50 arany pályadijjal ? sietek azon válaszomat adoi, 

hogy a kérdéses pályázat nincs eldöntve, miután két 

darab a ,Lelencz" és ,Bejszerzőt szinművek még 

nincsenek előadva, legközelebbről azonban ezek is 

szinre kerülvén, a pályakoszoruzott mű szerzője az 

50 aranyat azonnal fölveheti 

Kolozsvártt, mart. 15. 1865. 

Folinus János, 
szinigazgató. 

Sz. e771-—VIII. 
Jelentés. 

Miután az ő császári királyi apostoli Felsége 

legfelsőbb parancsolatja folytán végrehajtott, köz- 

hasznu czélokra szentelt nyolczadik nagy pénz- 
sorsjáték, melyben a huzás 1864. január 9-én tör- 
tént, már véglegesen be van fejezve; a cs. kir. 
sorsjátéki igazgatóság nem mulasztja el ezen sorsolás 
eredményét köztudatra juttatni. Ebből a tiszta be- 
vétel összesen 243,406 forint 60 s /a krra ment 
osztr. értékben, s ő cs. kir. apostoli Felsége által 
ennek fele része Tirolban az örültek intézetére, to- 
vábbá Velenczében az elbocsátott női foglyok gyá- 
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molitására szolgáló intézetre, s esetleg ha ezen 

féljövedelemből telik, a bécsi Szent-Anna gyermek 

kórház, valamint a prágai Ferenez József gyermek 

kórházra; a másik fele része pedig a cs. k. katona- 

tisztek s katona hivatalnokok segélyhagyott leányai 

számára alapitandó segély-intézetre, valamint a 

felsőbb katonai nevelő-intézetek, és a katonai os- 

koláknál állitandó segélyalapitványokra — rendel- 

teteltt. 

E vállalat ezen oly kedvező következménye 

csak a császári állam emberbarátias lakosságának 

élénk gyámolitása, s az ő cs. k. apostoli Felsége 

által legkegyelmesebben szándékolt jótékonyczél 

irányábani részvétre való készsége által lett elérhető; 

a miért is a cs. k. sorajátéki igazgatóság kötelezve 

érzi magát ezen eredménydüs részvétért nyilvános 

köszönetét kijelenteni. 
A császári királyi sorsjátéki igazgatóságnak 

a közhasznu s jótékonyczélu állam-sorsjátékokat 

kezelő osztályától. 

Bécs, február 22-én 1865. 
Schrank Frigyes, 

cs k. tanácsos igazgatási elnök. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, mart. 16. A ,„Gen. Corr.* 

irja: a főelőadó által a pénzügyi bizottmány elé 

terjesztett 1865-re szóló pénzügyi törvényjavaslat 

4.259,782 frt bevételi deficitet mutat fel, mely hiány 

a schleswig-holsteini hadiköltség megtéritéséből len- 

ne pótolandó. Ezen törvényjavaslat szerint az 1/, 
szelvények jövedelme 1865-diki decembertől fogva 

100/, ra lenne fölemelendő. 

A ,„Presset irja mart. 16-ról: „Ma este po- 
Htikai körökben, különösön a követek házában, 

egy fontos hir terjedt el. Némely versio szerint az 

államminister el lenne határozva, hogy magas állá- 

sáról visszalépjen; mások szerint elbocsáttatását 
legfelsőbb helyen már be is nyujtotta volna. Társai 
közül, kik valószinüleg vele lépnének ki a minis- 
teriumból, Lasser és Hein ministereket emlitik. 
Ezen fontos események folytán Bécsbe hivottakul 
jelentik, Beleredi gróf csehországi helytartót, Poche 

báró morvaországi helytartót és Kellersberg báró 

trieszti helytartót. Az elsőt, köztudomás szerint, az 

osztrák feudalis párt mérsékelt részének fejéül tart- 
ják. A ministeriúumba lépése tehát valószinüleg több 
lenne egyszerü személyváltozásnál. Külviszonyaink, 
különösön Poroszországot illetöleg, és belviszonyaink, 

különösön a magyar tartományokhoz, ily esemény 
által mindenesetre lényegesen lehetnének érintve. 
Minister-válság alkotmányos országban nem nyug- 

talanit, ha oly államférfiak helyébe, kik a parla- 
mentaris többséget elvesztették, másokat léptet, 

kik ezen első föltételnek meg tudnak felelni. Más- 
kép lenne ez, ha a ministerium élére oly uj sze- 

mélyiség lépne, kinek multjából a népképviselet 

többségéveli megegyezést nem lehet, mint magától 

érthetőt, következtetni. Ily esetben politikai talány 

előtt állanánk, melynek megfejtését az időre kellene 

bizni. - Kötelességünknek tartottuk ezen hireket 
figyelembe venni, miután jólértesült körökböl ered- 
nek. Alaposak-e vagy nem, vagy hogy Cseh, Morva- 
ország és Trieszt helytartóinak egyidejü ittléte 
Schmerling, Lasser és Hein ministerek állitólagos 

kiléptével tényleg összefügg-e, vagy, mint más 

részről állitják , csupán hivatalos teendőikkel, és a 
követek háza legközelebbi ülésének napirendjére 
kitüzött tárgyával vannak összefüggésben, — e pil- 

lanatban nem tudhattuk még meg. A hir talán elő- 
postája még csak egy kezdődő, jövendő, de nem 

utóhangja egy már létező, teljes folyamatban levő 

válságnak.6 

Francoziaország. Páris, márt. 13. A fran 
czia lapok majdnem kivétel nélkül Rouland minis- 
ter beszédével foglalkoznak, melyben ez az ultra- 
montan törekvéseket nagyon hiven rajzolván, élesen 

meg is rótta. Beszéde ugy látszik nagy hatást tett 
s mint mondják, a kormány megbizásából szólott 
ily erélyesen. A „Temps" nincs egészen megelé- 
gedve Rouland következtetéseivel. A volt minister 

—– ugymond - pártolja a concordatumot vagy is 

az állam és egyház közötti szövetség fönmaradását. 

A szabad egyház a szabad államban rá nézve for- 

radalmi eszme, s mégis csak ez adja meg a világi 
társadalomnak az eszközöket, hogy sikeresen har- 
czolhasson az ultramontan elvek folytonos tulka- 

pásai ellen, melyek, mig a szabadság nem ellensu- 
lyozza öket, valóban veszélyesek. - A senatusban 
ülő bibornokok, különösen a roueni érsek nyilatko- 
zataiból azt következteti a „Temps", hogy az alsó 
papságnak nem legjobban mehet dolga. Bonnechose 

bibornok ezen szavai : „Clerusom olyan, mint az 
ezred, mennie kell s megyen is4, inkább egy ezre- 
des szájába illenének, mint püspökébe.- Az ,„Opin. 

Nationale" nem tartja már a jelen követelményei 

szerintinek azon szigoru gallican álláspontot, melyet 
Rouland elfoglalt; nem tagadja meg azonban elis- 
merését azon bátorságtól, melylyel az ultramontan 
fondorlatok s a congregatiok veszélyes műveletei- 
nek előadásával tanusitott. - A ,„Siécle Rouland 
beszédét a polgári hatalom erélyes visszakövetelé- 
sének tartja. 

A ,Constitutionnel" nek megküldték Genuából 
egy titkos szerződés szövegét, melyet— mint mond- 
ják — a tulzó párt koholt oly szinnel, mintha az 
Victor Emanuel és III. Napoleon császár között 
köttetett volna a sept. 15-iki szerződés titkos füg- 

gelékeül. A ,Constit.4 előre kiemeli , hogy ezen 

okmány egészen alaptalan, és nevetséges és szem- 

telen ámitási eszköz. Tartalma ez : Pót czikkely : 

1) Victor Emanuel király ő felsége formaszerint 

kötelezi magát, hogy Austriát nem fogja olaszor- 

szági birtokaiban megtámadni III. Napoleon császár 

ö felségének előleges beleegyezése nélkül, s mielőtt 

ezt a felől értesitené. Kötelezi magát ezenkivül, 

hogy nyomatékosan megakadályozand az osztrák 

kormány ellen államaiban tervezett minden tűnte- 

tést, a mely nem kormányától ered. 2) III. Napo- 

leon császár ö felsége biztositja Olaszországot 

Austria minden megtámadása ellen, s kötelezi ma- 

gát, hogy, ha arra kerülne a dolog, fegyveresen se- 

gitségére jön. 3) Azon esetben, ha Olasz- és Fran- 

cziaországnak háboruja lenne Austriával, annak ve- 

zetése császár ő felsége kezébe tétetnék le, vala- 

mint az egyesült hadseregek vezénylése s a béke 

megállapitásának joga is. 4) Ha a fennebb emlitett 

eshetőség bekövetkeznék, Victor Emanuel király ő 

felsége ez esetre kötelezi magát, hogy az olasz ka- 

maráktól korlátlan hatalmat fog meghatározatlan 

időre kieszközölni. 5) Ha egy ezen feltételek mel- 

lett viendett háboru következtében, avagy diploma- 

tiai alkudozások folytán Olaszország ujabb tarto- 

mányok bekeblézése által nagyobbodnék, ez esetre 

nézve a császár és a király ő felségeik abban álla- 

podnak meg, hogy birodalmaik határait ujra fogják 

szabályozni, mely szabályozásnak czélja az volna, 

hogy Francziaország biztositást nyerjen Olaszország 

hatalmának tulnyomóságára nézve. 6) Ezen meg- 

állapodás kölcsönös egyetértéssel fog elhatároztatni, 

vagy a báboru bevégzése, vagy az alkudozások be- 

fejezése előtt. 7) A jelen hét ezikkelyt titokban 

fogja tartani az olasz és franczia kormány, s a 

szerződő felek bármelyike által történhető áthágása 

bármelyik czikkelynek megsemmisitené azokat is, 

valamint az egész szerződést. 

Fould az „A. Ztg." szerint kivitte, hogy a 

kormány egyelőre nem küld csapatokat Mexicoba; 

csak készen tartja öket, hogy vereség esetén meg- 

induljanak. Egy Bazaine marsalltól érkezett levél 

szerint a beavatkozó hadsereg nem volt többé ura 

a helyzetnek; ez azonban talán már jobbra vál- 

tozott. 

Németország. Berlin, mart. 14. Az itt 

megjelenő „Libert. Corresp.4 ezeket irja : „Angol. 

országi viszonyunk évek óta nem oly benső és ba- 

rátságos többé, mint volt 1813 óta. Azt hivők, hogy 

a dán háboru befejezése s az angol követségnél 

történt változás után legalább a külformákban ba- 

rátságosabbá válik a viszony, mi elengedhetlenül 

szükséges mindenféle tárgyalás folytatására. Bucha- 

nan urral ez ittléte utolsó félévében lehetlen volt; 

de Napier lorddal sem vált olyanná a viszony, hogy 

a kellő formák megtartása által a kellemetlenségek- 

nek eleje vétetnék. Nehány nap előtt oly jelenet volt 

a külügyi hbivatalban, melyből nagy egyéni ingerült- 

ségre lehet következtetni, s nagy föltünést okozott 

diplomatiai körökben. Legutóbbi pénteken Napier 

lord a külügyministeriumba jőn, kérdi a kapus, 

honn van-e a minister ? ez azt feleli: Igen, de nem 

fogad el senkit.4 Napier lord kijelenti, hogy szólnia 

kell vele, s a kapust minden tiltakozás daczára fél- 
retolja. Az irodában a szolgákkal ugyanezen je- 

lenet ismétlése fordul elő, s az angol követ a szol- 

gák vonakodása daczára bejelentés nélkül lép be 

Bismarck urhoz. Minő magyarázatok történtek itt 

tudni nem lehet; annyi tény, hogy Bismarck nem 

hajlandó e jelenetet baráti indiseretiónak tartani, ha- 

nem a tény constatálása végett a kapussal és a 

szolgákkal jegyzőkönyvet vétetett fel róla utóla- 

gosan. 
Altona, mart. 15. A schleswig-holsteini ,Ve- 

rordn. Blatt" az országos kormány rendeletét közli, 

mely intést tartalmaz az észak schleswigi lakósok 

izgatásai ellen, kik egy külhatalomhoz intézett kér- 

vényben Észak-Schleswig visszaadására s a fönn- 

álló rend fölforgatására törekszenek. Az állam nyu 
galma elleni büntényeket a törvény szigora sujtand- 

ja; a rendőrhatóságok utasitvák az izgatók üldö- 

zésére. 

Egyik sugalmazott berlini lap következöleg 

nyilatkozik : „Azon ideiglenes állapot, melynek to- 
vább tartását a herczegségekben az utóbbi bécsi 

sürgöny támogatni látszott, egyes területeken nem 

sokára tarthatlanná válik, s Poroszország kényte- 

len lesz cselekedni, akár jó akár rosz szemmel fog- 

ja is azt nézni Austria. Nem balasztható többé: a 

herczegségeknek védelmi állapotlba helyezése. A 
Poroszország és Austria közti vitatkozás sokáig el- 
tarthat, az északi határokat pedig nem lehet addig 

védtelenül hagyni, mig az befejeztetik egy vagy 

más értelemben. Porosz hadcsapatok ugyan védel- 

mezik az országot, de gondolkodni kell főként a 
tengerészeti védeszközökről. A porosszal összeolva- 

dandó schleswig holsteini sereg szervezésére meg 
kell tenni ezenkivül legalább az előleges intézkedé- 

seket. Ezek szükséges volta szembeszökő.* 

Altona, mart. 16. Az Altonában megjelenő 

„Merkur Schleswigből jelenti: A Schleswigben álló 

haderő legközelebb erősitést fog nyerni. 

Svéd- és Norvégország. S t okholm, 
mart, 8. A „Nat. Ztg.4-nak irják : A közelebb mult 

estéken utczai zavargások fordultak elő, s több iz.b 

ben katonai erőt kelle használni és számos elfoga- 

tás is történt. A zavargók Wallenberg rendőrfőnök 

elmozdittatását kivánják, ki a mult évi martiusi s .- 

később is előfordult zavargások alkalmával rendki- 

vüli szigort használt. Tegnap este a Gusztáv-Adolf 
téren s a rendőrség előtt összecsödült zavargók több 
rendőri állomáson bever ék az ablakokat. De Geer 
b. igazságügyminister szigoru vizsgálatot rendelt el, 

s egy a rendőrminister ellen irt röpiratot is lefog- 
laltatott. 

Mexiko. Az „Avenir Nationalt hosszu ezik- 
ket közöl levélalakban Mexikoról, melyben egyebek 
között ezek mondatnak : Minden tudósitás és hir 
megegyez arra nézve, hogy Porfirio Diaz Oajacca- 
ban a végletig védelmezni szándékozik állását. A 
fölösleges népséget mind eltávolitá onnan, s hir sze- 
rint Conyla de las Princip de San Francesco, 
Macquesado, Conception és Guadelonpe külvároso 
kat elhamvasztá, hogy erőit jobban öszpontosit- 
hassa, végre pedig egyik zászlóaljában engedetlen- 

ségi bajlamokat tapasztalván, azt megtizedelteté. 

Mindez a kétségbeesés erélyéről látszik tanuskodni. 
A testvére parancsnoksága alatt álló lovassága, s a 

Cacho és Figueron vezénylete alatt levő guerillák 
dulják, prédálják Ixtquiustla, Tertitlan és Zapotitlan 
vidékét. Oajacca helyzetéről ezen czikk még a kö- 

vetkezö adatokat tartalmazza : Az ojaccai nagy 
völgy bejáratai nagyon meg vannak nehezitve. 

Semmiféle szekérut nem köti össze e várost vala- 
mely Mexikoba vivő uttal. Egy hegyes vidék köze- 
pén fekszik az, mely minden irányban hegyszoro 

sok által van átszeldelve. Még gyalog sem könnyü 
az ezen városhoz való jutás, mennyivel nehezebb 
lehet hát hadiszerekkel. Kiváltképen (Quistepec- töl 
fogva kezdődnek az akadályok. Az ezen nevü fo- 
lyón átkelve, az út szük gyalog ösvénynyé válik 

meredek hegyoldalban, melyet még bizonytalánabbá 

tesz az omló kövecs. Cuicotlanon tul az egyre ki 

gyódzó Rio de las Vueltashoz ér az ember, mely 
Don Dominguillo és Rio Blanco között legalább 
huszouhatszor szeli át az utat. Rio Blanco után 
közvetlenül egy legalább 1100 meternyi magas me 

redeket kell megmászni, a san-juan de estadoit. A 
polgárháboru Mexiko más pontjain is folyvást dü 
böng még. Azon haciendákat, melyek nem birnak 

elegendő legénységet összeszerezni, lassankint mind 

megkeresik a guerillák s nagy sarczokat vetnek ki 
rájok. 

Egy távirat szerint a Bazaine tábornok által 
ostrom alá vett Oajacca 7000 főnyi belyörségével 
megadta magát; Porfirio Diaz, a parancsnok agyon- 
lövetett. 

Ujabb. London, mart. 16. A felső- 
házban Russel lord Stratford lord interpella- 
tiojára válaszolja: A török-perzsa határsza- 
bályozás feletti tanácskozmány hihetöleg még 
e hó végével fejeztetik be; Angol- és Orosz- 
ország erre nézve egyetértőleg közreműködtek. 

Griffit interpellatiojára Palmerston lord 
válaszolja: A suezi csatorna épitésénél kény- 
szer.munka jelenleg nem alkalmaztatik. 

= Uj-York, mart. 4. Lincoln izenete 
a politika megváltozásának semmi jelentőségét 
nem tartalmazza, sem czélzást az idegen ha- 
talmakhozi viszonyokra. Shermantól nem ér- 
keztek hiteles tudósitások. Hire jár, hogy 
Sherman és Shoefield előnyomulásukban fel- 
tartóztattak. Grant ujabb hadterv készitésével 
foglalkozik. Virginia senatusa felhatalmazta 
a kormányzót, hogy a virginiai négereket 
felfegyverezze. 

—- Berlin, mart. 17. A sz. pétervári 
államtanácsban a finn országgyülés fölötti 
viták alkalmából a centralisták nagy többség- 
gel leszavaztattak s e szerint az orosz össz- 
pontositási tervvel fölhagynának. — Wielo- 
polskinak Lengyelországra vanatkozó előter- 
jesztései jövő héten kerülnek tárgyalás alá 

— Páris, mart. 18. A senatus tegnapi 
ülésében Rouher kinyilatkoztatá, hogy a con- 
ventiot loyalis módon irta alá Franczia- s 
Olaszország, sőt még Róma sem vetette el. 
A franczia hadsereg Rómát két év mulva 
hagyja el. Az állandó elfoglalás a pápa vi- 
lági hatalmának megtagadása lenne. A pápai 
hadsereg felállitása lehetséges. Ha éme 
gek merülnek föl, a katholikusoknak a pápa 
iránti hódolati készségében nem lesz hiány. 
Rouher sürgetőleg felhivja a püspököket, 
hogy a pápánál kibékitőleg közreműködjenek. 
A franczia kormány magának a kibékülésnek . 
érdekében fenn akarja tartani cselekvésének 
teljes szabadságát. 

—– Bécs, marfius 18. Az alsóház mai 
ülése elfogadta az adófölemelések három hó- 
napi tartamáról szóló törvényjavaslatot. Azon 
inditvány, hogy az alkotmány 18. §-ánakk 
megvilágositására bizottmány volna kikülden- i 
dő, elfogadtatott. B 
18. §. nem tartalmaz ugyan semmit a biro- 
dalmitanács megegyezésitek szükeses 
táról, de nem is szól törvényhozási cselek- 
vényekről, hanem csak regábály kk 
kormány magyarázata a birodalmitanácscsal 
való ta eontu arojárks vlt s a mu 
terium felelőssége illusorius lett á ala. Hét 
főn Vrints indítványa kerül tárgyalás alá. 

E 
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Éppen most jelent meg 

BÉCSI BÖRZE mározius. 17-kén 1865. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott Tartott kolozsvári levál- és szekér indulásának s érkezésének. 

Államadósság. ár. ár Elsőbbségi kötvények. Ar. a kolozsvári levél- és szekérposta a ak s érkezés pcolozsvárrók Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtőkön és szombaton dél 

6óes nemzeti kölcsön 100 frtos 78 80 79 60 Osztrák Lloyd 90 50 91 50 Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken vasárnap, a vonat 

bepres metalliaes 190 m 4ő 72 60 Dunagözhajóznsi . og 50o Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 
gn e éE . 100 , 64 - je- e Államvaspálya 900 frank 118 25113 T8 Szeben-, Brassó- a Oláhországba naponként d. n. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és nénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij 
bik vi éálát . 100 16z z ez 50 Lomb.-velenezei . .105 50 110 50 Maros-Vásárhely felé naponként d. u. a orakor Tordáig 2 frt 10 kr. N.Enyedig 4 frt 38 kr. K. Fejérvárig 6 frt ő6 kr. Szászsebe- 

854-dik eresz 88 57 Részvények Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 35 kr. Szebenig 10 fit 40 kr. Brassóig 18 frt. 
ogg dk „teljes. . 00, a s z0 szvények. : Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N. Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

ogg aik n teljes - 100 96 g0 7 Hitelintézet 200 írtos 184 –190 50 terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton zeggeli 8 órakor. 

dik , ötödrész. 100 , Bankrészvény.. s801 -800 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. y É g. 

záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank . b00 frtos 590 - 595 –pouként délután 3 órakor. 

Nemzeti bank 10 é. 5%,102 - 102 25 Lloyd 500 , 234 -235 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. 2 

kbani ki ves t 54 92 75 93 25 Dunagözhajózás . 600 469 -471 —órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. : =a 

„kisors. ö s8 50 ss 0 Pesti lánczhid .6500 ,525 -3556 – Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta Rozs : Árpa Zab Török- 
, szt. é. Északi vasút . . 1000 1845 1847 búza. 28 Zab. búza. á 

Gall. hit. int. osztr. ért.. . 4%, 71 50 72 50 E a l 

z Állam 600 1202 10202 30 Érkezik a levélposta : l 

Magyar földhitelintézet 51,ó, 70 82 — a 
! 

,10 év. jöv. jegy 64 100 - — —Rli e0 ess soleánrs Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak: krajoczárokban. 
yngék - mia 37 50 Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.- Váradrol naponként 2-83 óra tájban. ; 

Földtehermentesitési köte- Tiszai , 200 , 147 — 147— 4 Szeben felől, Brassóból, M- Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- Besztereze febráe e s00ez gz1r0 s00-rra mae e 1g 

lezvények. Váltók (devisek) : náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. lebr. n8 a7o40 tob-z40] T0r0 a10--200 

560,-es magyarországi . 100 frtos T4 50 7ő 50 a A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- ker 320-420 166-166 180. 12016016011 

„erdélyi . 1100 ,71 60 72 25 három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. M.Vásárhely a 00300310-188 1s mdlád d10 10o42 1 

ma horvát - 100 n T4 7ő TŐ 25 Augsburg 100 dh német fr. 41,4, 93 70 94 75 Te esrd et Szort mtránit feggelő ő cémké nyed 9. 360-340 260-220 - 120-90 o 11 
k onké 

Sorsjegyek. Frankfart 10995. 49ő. s6s...98 80 95 30 Kolozsról kedden csütörtökön szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár, 13.[360-340 440-1200 - 80-70 160-140 12 

Hitelintézeti 100 frtos 129 15128 25 Hamburg 100 bankmark . 324%, 83 765 85 30 A ké ' indul Szászváros 7. 350-340 ábo oge tso10 12 

ehőtsióda London 10 ft. sterling 36, 111 80113 50 szekérposta indul : Sz.-Régen márt. 10. 1330-310 200-1 —140 86- 

Dunagőzhajózási . 100 86 – 86 50 ,o az rekákó á. 

Triesti 100 ő 114 —112 -Páris 100 frank . 4% 44450 44 10 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. ely fehe B gédő fka 18 ág0 

Eszterházy hercezeg. . 40 118 501183 - Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. ő órakor. z k l- z s 

Salm k t.0 , 31 - 31 50 Pénznemek. Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda tl 7. 294-266 146-12620-110 80-7ő [160-150 12 

Cseroviezfa, Eemzteruzére, Dé ként estéli 6 óral 
. . 29- ő . 15 50 sernoviczra, Beszterezére. ézsre naponként estéli 6 órakor. , 

le er r oeg ary 16 éő da ap erveke prre menen Gabonaár Kolozsvártt mart. 9-kén 1865. 
steno0 37 e5 37 50 Reezés. ya . nnő ső 5 az A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Budai .8. 40 7 Napoleonsd or . 8 ae 9 terbór lttr sz, r ts Tisztabúza 2 frt 36 kr. Elegybűza 2 frt - kr. Rozs 1 frt 45 

widetgrta 0 8 50 se rse, morik ktalvány os s Maros-Vásárhelrről naponként reggeli 7 éra kor, kr. Árpa — frt – kr. Zab – frt a72 kr. Törökbüza 1 frt 30 kr. 
i 5 —Ezü Tő 117 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli ő órakor. Pityóka frt kr. Marhahús 13 kr. 

Keglevich..... 0 ,14 75/.15 Ezüst 109 75 112 85 p gg y 

DETÉSEK. 

CZELEL JÓZSENF Erassóban 
vegytani gyúfa-gyárát 

az újabb időkben több részben megnagyobbitván, alkalmazva a technikában 
tett legújabb haladásokat s tulajdon erdejébeni műhelyek feláliitásával azon 
szerencsés állásban van , hogy már régóta mint kitünőnek elesmert gyárt- 
mányát, a még eddíg nem létezett jutányos árban a t. cz. nagy és 
kis kereskedő urak figyelmébe ajánlja. 

mag Árjegyzékek kivánságra bérmentesen elküldetnek, = 
Fket m z e T z at s MEKR 

(90) 21a (1-12) 
Cs. kir. auszt. kiv. szab. és első amerikai és angol szabadalommal 

ellátott s [ 
r g AN A TEHHNtIN-ZA-VN 

Dr. POPP J. G.gyakorló fogorvostól, Bécsben, 
Stadt, Bogner-gasse 2-dik sz. alatt. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 
Csomagolás 20 kr. 

E kitünö készitmény létezésének 15 éve alatt még 
Európán kivül is szerzett magának ismeretet és hirt. 

Használata legezélszerübbnek bizonyitá mindenféle fogfája- ellen, úgy a szájhús mindentéle beteg- 
ségei, fogiugás, könnyen vérző beteg foghús, caries és skorbus ellen. Iölolvasztja a nyált, a fogköve- 
sedés képzödése meggátoltatik, a s/ájban frissitőn és izlésjavitóan hat, tehát gyökeresen elűzi a rosz 
szagot, mely mü. vagy űres fogak, ételek és dohányzás által keletkezik. Miután a szájvíz a fogakra 
és szájrészekre legkevésbé sem hat támadólag vagy edzőleg, mint folytonos szájtisztitó-szer is a legjobb 
szolgálatokat teszi, s annak minden részeit tökéletes egészségben és frisseségben tartja a legmagasabb 
korig. Magas gyógyász- tekintélyek bizonyitványai elismerték ártalmatlanságát és ajánlhatóságát s szá- 
mos hires orvos által gyógyszerképen rendeltetik. 

Fogtapasz, üres fogak tapasztására, ára 2 frt. 10 kr. 
Anatherin-fogpép, ára 1 frt 22 kr. 

Nővény-fogpor, ára 63 kr. 
"EZOMAÁNYOSÓ: 

Molozsvártt: wOLFN J. és ihudy J. özvegyénél. Tordán: Wolff gyógysz. Szebenben : 
Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógysz. Jekelius gyógysz. G. Antal 6 C. Károly- 
Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvártt: Misselbacher ős Deutsch, Démián D. Beszterczén: Dietrich 
és Fleischer. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki ő Gergely. Medgyesen: Folbert 
gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M. Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leon- 
Hardt, Büchler. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. Sz-Somlyón: R. Tarsa 
Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. Nagy-Bányán: Papp 
gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nyiregyházán: Bertalan gyógyszeresznél, Szinyér-Várallyán : 
Gerber gyógysz. 

s Kolozsvártt zieim .N. könyvkereskedésében 

uults cuslii rökrévm 
III. Napoleon csaszár 

jogositott magyarkfadás. 
rendezték : 

Greguss Ágost és Székely József. 
L kötet. I-ső füzet. 

Az első kötet ára 4 frt. 
Az egész munka előfizetési ára .10 frt. 

INapoleon első trónlemondása. 
Thiers t keaee térés , 

distorisch- genealogisch- geographischer Atlas 
fan zur Uebersicht der Geschichte des 

2 frt. 

arischen Reiches 
und seinet 
Nebeminmder, 
t von 

Bedeus von Scharberg. 
6BB Fieferungen a fi. 1. 8 Gulden ő. W. 
A szolgabirói hivatal. Irta Zsoldos Ignácz m. ac. rendes tag. A magy. 
t. társaság által 1848-ban az évi magy jutalommal koszoruzott munka. 
HI-dik kiadás. 3 füzet. Ára 3 frt 40 kr. 

talus István. Két dudás egy csárdában. Regény a magyar 
zenész életből. 2 köt. Ára 1 frt 50 kr 
Kempelen Gyöző. Két úr. Regény. 4 kötet. 4 frt. 

szeg Galgóczi Károly. A mezei gazda népszerü vezér-könyve, a mostani 

Mirtony Zsigmond, a Váltógazdaság, vagy az okszerü mezőgazdásatz 

Paczig G. Korunk igényei szerinti ayakorlati Mezőgazda-tiszt. Czél- 

HMedve Imre. A magyar gazdasszony teendői a közéletben, házban 

viszonyokhoz alkalmazva. Földbirtokosok, gazdatisztek és földmivesek 
használatára. 4-ik javitott és bővitett kiadás. I rész: Földmivelés. 
Ára 80 kr. 

és falusi háztartás alapelvei. Koszoruzott pályamű. Ára 1 frt 50 kr. 

szerű s tanulságos kézi-könyv. Földbirtokosok, bérnökök, kezdőgazdák 
s tanonczok számára, hazánk viszonyáihoz alkalmazva. Ára 2 frt 60 kr. 

és konyhában. Kézi és segédkönyv, nők és hajadonok számára Ára 2 frt. 

Kovács József. Kalauz a gyümölcsfa ültetés, nyesés és oltás körül. Ára 1 frt. 

Gönczy Pál. Oktatás a gyümölcs és eperfa tenyésztésben. Vezér- 
fonalúl a nép és népiskolák számára. Ára 30 kr. 

Ügyes Mari a kis konyhakertészné, vagyis alapos oktatás a zöld- 
ség termesztésben. Ára 50 kr. 

Lucas Ede. Gyümölcsfa iskolák, hazai viszonyainkra átdolgozva, kü- 
lönösen a községi faiskolák vezérkönyvéül. Számos fametszettel. 1. frt. 

Reischer Éndre, kereskedési növények művelése, nevezetesen az olaj- 

y a— 
Egy ifju franczia nő ajánikozik 

apró gyermekek mellé mint Bonne. 
Ertekezhetni Biasini Domokos 

urnál. 

as) 
Pályázati hirdetmény. 
Az ürességbe jött marosujvári bányász 

zenekarmesteri állomásra, melyhez 300 
o. f. évi fizetés, kényelmes szállás, s kar- 
mesteri ügyesség által szerezhető mellékes 
jövedelem is járul, pályázás hirdettetik. 

Ezen állomást elnyerni kivánók „zene- 
képességi" s feddhetlen jellemrőli hiteles 
bizonyitékokkal ellátandó folyamodványai- 
kat -bérmentesen—folyó évi ápril végéig, 
a sótiszti elnökséghez nyújtsák be. 

M.-ujvártt, 1865 márcz. 14-én 
a ZENE-BIZOTTMÁNYI. 

(83) (2-3) 
Azon szutsáki tisztelt birtokos nrak, 

kik az ottani korcsomárolhatáshoz jogot 
tartanak, fölszólittatnak, hogy jelen év áp- 

magu-, fonalbeli-, festő- s egyéb gyáraknak való, továbbá a köz- 
hasznu füszeres-növények miképeni termesztéséről szóló kézi- 
könyv. Ára 50 kr. 

Dr. Farkas Mihály. Takarmány növények ismertetése és tenyésztése, 
rétmivelési és takarmányozási naptárral és számos fametszvénynyel. 50 kr. 

Szontagh Gusztáv, a szenvedelmes dinnyész, utmutatás okszerü din- 
nyetermesztésre. Ára 80 kr. 

Hoitssy Miksa. Dinnyetan, vagy a dinnye-növény, s annak termesztésé- 
nél előforduló tárgyak elmélete, s a legujabb dinnyetermelés. 50 kr. 

Törtémelmi gyömgyök. 
Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi 

pap Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

„EHorzoti végremdeletelié 
Regény. Irta L. BODOR LASZLÓ. Ára 1 frt 20 kr. oszt. ért. 

HNZHONtA HBALAEHEOL. 
A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 
Diszkiadás .n. 1 frt 60 kr. 

Zsigmondy Vilmos. Bányatan. Kiváló tekintettel a köszénbányá- 
szatra, a kutatás, furászat, s az ártézi kútak. Ábrákkal ára 4 frt. 

Átalános neveléstan. Dr. Peregriny Elek által. 2 frt. 
Az inquisitió és egyéb spanyol titkos társulatok titkai. Irta Féréal M. 

V. Francziából Huszár Imre. Uj olcsó kiadás. 2 frt 50 kr. 
Ágnes. Társadalmi regény. Irta Homoród J. 2 kötet. 2 frt. 

Származtató philosophia tanfoyama. 
Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is el- 
mélkedési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető ol- 
vasmányul. 

Írta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi főtanodánál. 
Első kötet. Az egész tanfolyam első és második könyve. Ára 1 frt 40 kr. 
Egy párizsi vendéglő különszobájából. Ponson du Terrail regénye. 

Ford. Friebeisz Ferencz. 80 kr. 

ys0 ogyoyoo gyosyeeegv mosaoagsa 

(B4) (S—) 

nADó máz. i 
A görbe szappanutcza szögletén 324 számu telek 

örökáron eladó. 
Értekezhetni ott a háznál. 

(61) (5-6) 
Hiadó birtiok. 

Hunyadmegyének Pusztakalán helységében a Hátczegi csináltút mellett a Sztrigy 
térségében, Szászváros, Déva, Hátezegtől 2, Vajdahunyad és az épitendő Arad al- 
vinczi vasut Piskii állomásától 1 mértföldnyi távolságra, van egy körül-belől 200 
holdnyi szántó és kaszálóból álló, kizárolagos korcsmai joggal biró, terjedelmes ud- 
vartelekkel, jó állapotban lévő kőböl épült udvarházzal, gazdasági épületekkel, gyü- 
mölcsös és veteményes kerttel ellátott jószág eladó. A folyamatban lévő legelő elkü. 

nevezett jószághoz tartóznak még Kis-Okloson és Felső-Nádasdon jó mivelés alatti 
allodiális szölők és korcsmai jogok, ugy viszont Kitiden és Bosorodon erdő részletek. 

lönités keresztül vitelével növekszik még e birtok mintegy 40 holdnyi területtel. Al 

Értekezhetni a vásár iránt tulajdonos g. W. A-val, utolsó posta Szamosujvár. 

rilis 18-án helyt Szutsákban tartan- 
dó birtokosi gyülésben személyesen, vagy 
fölhatalmazottjok által megjelenni szives- 
kedjenek, hot az emlitett jog folytán bé- 
gyült jövedelem fölosztása, és magának a 
jognak , annak idejében, midőn azt a bir- 
tokosok magok élvezendik , fölhasználása 
felett, határozat fog hozatni. 

Kolozsvár, 15-ik márczius 1865. 
KABÓS DÁNIEL, 
LÉSZAY GYULA. 

a G= 
mu Hásongárd alatt egy terjedel- 

mes kert kényelmes lakással együtt kiadó. 
Értekezbetni bel-farkasutcvzában 81 szám 
alatt az emeletben. 

(86) (3-3) 

Eladó biriok. 
M. Frátán, Kolozsvártól mintegy 

41/ óra távolságra egy 287 hold szántó, 
kaszálló és belsőségekből, 40 hold erdő- 
böl álló tagositott birrok e'adó, hozzátar- 
tozó lakó és mazdasági épületeivel együtt. 
Értekezhetni Kolozsvártt t. Mikó Lő- 
rincz urral, sétatérutcza 16 szám. 
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(8 —83) 
k , áladó szállás. 

első királyutczában, napsoron, egész- 
séges, szép három szoba, s9 sz. nlaik 

k
 

Dr. Peregriny Elek. Átalános neveléstan. Ára 2 fit. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
mu Meéklet : Előfizetési felhivás a „Hazánk s a külfölde czimű hetilapra.


